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莱芜技师学院                                                         理论课程教案设计

理论课程教案设计
	授课科目
	服务心理 
	授课教师
	韩玉贵

	授课内容
	§8.1情绪概述
	授课班级
	

	授课方法
	问题情境教学法、讲授法、启发式教学法、

心理剧
	课时数
	2

	教学目标
	知识与技能：

（1）理解并掌握情绪的含义及其分类；

（2）熟练掌握情绪的功能。



	思政要点
	已所不欲，勿施于人。

	重点难点
	教学重点：情绪的含义及其分类。

	
	教学难点：情绪的功能。

	教学准备
	导学案 PPT  案例  分讨论小组


	教学内容与环节流程设计
	师生互动

	一、组织教学

1.学生预习本节课相关内容，讨论导学案，找出学习的重点难点。

2.教师提问相关知识点，了解学生掌握情况。

3.清查班级人数。

4.复习提问：什么是个性？
二、导入
有人说，人生需要有一种生活的艺术，而所谓生活的艺术就是“驾驭情绪的艺术”。人们的生活离不开情绪，它与人们的生活、学习、人际交往、个人发展密切相关，是人们对外面世界正常的心理反应。人们必须学会驾驭情绪，不能让自已成为情绪的奴隶，不能让那些消极因素的心境左右自己的生活。学会控制情绪是民航服务人员成功和快乐的要诀。
教学目标   重点、难点

知识与技能：

（1）理解并掌握情绪的含义及其分类；

（2）熟练掌握情绪的功能。

【重点难点】

重点：情绪的含义及其分类；

难点：情绪的功能。

四、授课

§8.1情绪心理与调适
教学过程设计

一、情绪的含义

每个人在生活中都会体验到不同的情绪:快乐、兴奋、悲伤、焦虑等，很难给情绪下一个比较完整的定义。美国心理学家利珀把情绪定义为一种具有动机和知觉的积极力量，它组织、维持和指导行为;丹尼尔・戈尔曼认为情绪是感觉及其带有的思想、心理和生理状态及行动的倾向性;苏联一位心理学家为情绪作出种概括的定义，认为情绪是对事物的关系或主观态度的体验。

情绪是一个复杂的心理过程，是人对客观事物的态度体验及相应的反应，它是基于人的備要而产生的。一般来讲，是由主观体验、生理唤醒和外在行为几个方面所组成的反应过程。

首先，情绪是一种主观体验。由于喜、怒、衷、乐、惧等主观感受不同，不同的人对不同的事物或者不同时问、地点和条件下的同样事物，感受可能是不同的。即使是同一种事物，每一个人感受到的也可能不同。任何一种情绪都有情绪体验。

其次，任何一种情绪都伴随着一定程度的生理唤醒。当我们产生某种情绪体验时，身体内部也会发生相应的变化。例如，当我们害怕时，会发生许多身体上的变化:心跳和呼吸加快，四肢发抖，肌肉紧张等。有人以第二次世界大战中的飞行员为例，研究了与恐惧相伴随的生理唤醒，结果表明，在战斗飞行中，许多飞行员在恐惧情景中都曾体会到许多与恐惧相伴随的生理唤醒，如心跳加剧、脉搏加快、肌肉紧张等。

最后，情绪总是或隐或现地表现为外在行为。情绪总是伴随着相应的面部表情和身体姿势。例如，当自己所希望的球队获胜时，会不由自主地喜笑颜开;当遇到困难和挫折时，会愁容满面。体态表情也同样反映着一个人的情绪状态。声态表情则是指人们在与人交流时的声音的声调、音色和声音节奏的快慢等方面的变化。

主观体验、生理唤醒和外在行为作为情绪的三个组成部分，在评定情绪时缺不可，只有三者同时活动，同时存在，才能构成一个完整的情绪体验过程，只有其中一种成分或两种成分时，不会产生一个真正的情绪过程。例如，当一个人伴装愤怒时，他只有愤怒的外在行为，却没有真正的内在主观体验和生理唤醒，因而也就称不上有真正的情绪过程。因此，情绪必须有上述三方面同时存在，并且有一一对应的关系，一旦出现不对应，便无法确定真正的情绪是什么。

二、情绪的分类

情绪是作为对事物的一种反映形式存在的，由于世界上事物的绚丽多彩，构成了人与客观事物之间关系的丰富多样性，使情绪产生了极为丰富和复杂的内容。为了便于理解和把握，根据情绪的性质、状态及包含的社会内容，可以做出以下不同的分类。

(一)根据情绪体验，可以分为

1、快乐

快乐是一种在追求并达到所份望的目的时所产生的情绪体验。快乐的程度取决于愿望的满足程度和满足的意外程度。快乐是期盼的目标达到之后而体验到的愉快和舒适的情绪状态。快乐的程度取决于目的或愿望的意外程度。

2、愤怒

愤怒是由于妨碍目的达成而造成紧张积累所产生的情绪体验。愤怒的程度取决于对妨碍达到目标对象的意识程度。大部分愤怒的引起与个体对于妨碍的认识程度有关。

3、悲哀

悲哀是指失去自己心爱的对象或自己所追求的愿望破灭时所产生的情绪体验。悲哀的程度取决于所失去的对象和破灭的愿望对个人或社会的价值的大小。悲哀按程度的差异表现为失望一一遗憾一一难过一一悲伤一一哀痛。

4、喜爱

喜爱是指对象满足需要而产生的情绪体验。喜爱表现为接近、参与、欣赏或获得。事物、活动、艺术品和人，都可以是人们所喜爱的对象，引起人们喜爱的情绪体验。

5、恐惧

山于能力和力量的限制而无法处理或摆脱可怕情最时所产生的一种情绪体验。恐惧往往是由于缺乏处理或摆脱可怕事物、情境的力量和能力造成的。它能够导致知觉范国交、思维缓慢和动作刻板，对人的认知和行为活动产生抑制作用。

(二)根据情堵表现，可以分为

1、情调

情调是一种伴随感觉而产生的情绪。这种伴随着感觉的情绪，似乎感受物本身就带有特殊的情绪负荷。当我们说道，“甜蜜的噪音”“凄凉的夜晚”“愤怒波涛”“厌恶的气味”等的时候，这里人所感知到的“嗓音”“夜晚”“波涛”“气味”都带有一种特殊的情绪色调。

2、心境

心境是一种比较微弱、平静而持续一定时间的情绪体验。心境分为暂时心境和主导心境两种。

由当前的情绪产生的心境，叫暂时心境。例如，人们在欣赏艺术表演时会产生愉偷快的心境，随着其他情境和事物的出现，这种心境就会逐渐消失。

由一个人的生活道路和早期经验所造成的个人独特的、稳定的心境，叫做主导心境。主导心境是以一个人生活经验中占主导地位的情感体验的性质为转移。主导心境决定着一个人的基本情绪面貌。

3、热情。 4、激情。 5、应激。指出乎意料的危险情景突然发生时人所表现出来的情绪高度紧张状态。人在应激状态下，身心会处于高度紧张状态，引发一系列生理反应，如肌紧张、心率加快人、呼吸变快、血压升高、血糖增高等。

三、情绪的功能

（一）情绪的保护作用

（二）情绪的健康功能

（三）情绪的调控功能

（四）情绪的沟通功能

五、合作探究，交流碰撞;

（1）结合自身实际，举例说明什么情况下让人感觉到快乐？

（2）尝试举例说明什么情况下令人恐惧？恐惧会产生哪些影响？心体现在哪些方面？
六、点评、质疑  
七、总结提升，教学小结

通过本节教学，使学生了什么是情绪，理解并掌握情绪有几部分构成，以及情绪的功能。

冥想放松体验情绪

八、 随堂测验，当堂反馈

情绪有哪几部分构成？
九、布置作业
观察周围人的1至2种情绪，观察他们的表达模式。


	活跃气氛

严肃纪律

 培养学生复习知识的习惯，以及语言表达能力

培养学生理解知识，归纳总结以及语言表达能力

分组讨论，并回答

学生联系书本知识，进行分组探究。
通过情景演练，掌握沟通技巧。

老师总结提升掌握沟通的作用与意义。

随堂测验

布置作业

	教后小结与反思
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